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 Ο χώρος παρασκευής φαγητού, αν και αποκαλείται συνήθως 
βοηθητικός χώρος, αποτελεί σηµαντικό τµήµα κάθε κατοικίας, το οποίο 
δεν είναι δυνατό να λείπει από κανενός ύφους, µεγέθους και εποχής 
οικιακό κτιριολογικό πρόγραµµα. Παρόλα αυτά, οι µεταβολές, οι οποίες 
έχει υποστεί ο συγκεκριµένος χώρος, µε την πάροδο των χρόνων και 
την αντίστοιχη εξέλιξη, λόγω κοινωνικών και πολιτιστικών παραµέτρων, 
της αρχιτεκτονικής δραστηριότητας, όσον αφορά στις διαστάσεις, στη 
χωροθέτηση και κυρίως στο χαρακτήρα του, είναι πολλαπλές. Στην 
προκειµένη περίπτωση θα επιχειρήσουµε να δώσουµε το στίγµα της 
σύγχρονης κουζίνας, όπως έχει διαµορφωθεί από τις σηµερινές 
αντιλήψεις και τις δυνατότητες που παρέχονται στον τεχνολογικό τοµέα 
–παραδείγµατος χάριν, υλικά και µέθοδοι κατεργασίας τους, εξαρτήµατα 
που ολοκληρώνουν την κατασκευή.  
 

Παραδείγµατα από το παρελθόν  
 Τα παραδείγµατα από την ιστορία της αρχιτεκτονικής, στα οποία 

µπορούµε να ανατρέξουµε, προκειµένης της διεξαγωγής συµπερασµάτων, 

όσον αφορά στην εξελικτική πορεία του χώρου παρασκευής φαγητού, είναι 

ποικίλα, ανάλογα µε το επιλεγόµενο χωρικό και το χρονικό πλαίσιο. Θα 

περιοριστούµε λοιπόν σε ορισµένα, τα οποία προέρχονται από την Ελληνική 

πραγµατικότητα. Στην Ελληνική παραδοσιακή αρχιτεκτονική, η σηµερινή 

κουζίνα -ή µε άλλα λόγια το µαγερειό-,  ήταν χωροθετηµένη, είτε στην αυλή, 

σε ξεχωριστό από την οικία κτίσµα, όπου µαζί µε άλλα κτίσµατα –

παραδείγµατος χάριν αποθήκες- οργάνωνε τους βοηθητικούς χώρους της 

κατοικίας, είτε ήταν ενσωµατωµένη στον κύριο χώρο διηµέρευσης και 
ουσιαστικά συµµετείχε στην οργάνωση του πυρήνα της οικίας. 

Περνώντας από την παραδοσιακή αρχιτεκτονική στην περίοδο της 

εντονότατης αστικοποίησης, η οποία έλαβε χώρα µετά τη λήξη του 

πολέµου και η οποία χρονικά συµπίπτει µε την περίοδο ακµής του µοντέρνου 

κινήµατος στην Ελλάδα, η εικόνα του χώρου παρασκευής φαγητού 

µεταβάλλεται ριζικά. Η υψηλή αξία της αστικής γης και οι αυξηµένες ανάγκες 



για στέγαση, συνδυαζόµενες µε µία µοντερνιστική φιλοσοφία, η οποία 

περιόριζε τις διαστάσεις χώρου στο ελάχιστο, ώστε να καλύπτονται απολύτως 

αυστηρά οι λειτουργικές απαιτήσεις του τελευταίου, δηµιούργησαν κουζίνες 
οριακού µεγέθους και αντίστοιχα οριακών ανέσεων, οι οποίες δικαίωναν 

τη χρήση του όρου «βοηθητικός».  

 

Η φιλοσοφία της σύγχρονης κουζίνας 
 Για µια ακόµη φορά οι µεταβολές υπήρξαν έντονες και η σύγχρονη 

κουζίνα παρουσιάζει εντελώς διαφορετική εικόνα από αυτή που µόλις 

προαναφέραµε, διατηρώντας παρόλα αυτά έντονη την επιδίωξη για 

λειτουργικότητα, ιδωµένη όµως από µία άλλη οπτική γωνία. Στις µέρες µας η 

κουζίνα, είτε αποτελεί ξεχωριστό δωµάτιο, είτε ενσωµατώνεται στο χώρο 

διηµέρευσης της κατοικίας –καθώς η αξία της αστικής γης παραµένει ιδιαίτερα 

υψηλή και οι ανάγκες χώρου αυξηµένες-, χαρακτηρίζεται σε µία πληθώρα 

περιπτώσεων από υψηλού επιπέδου προδιαγραφές και παροχές, όσον 

αφορά τόσο στον τοµέα του σχεδιασµού, όσο και σε αυτόν της 
κατασκευής. Πριν προχωρήσουµε σε πιο λεπτοµερή παρουσίαση του 

χαρακτήρα της σύγχρονης κουζίνας, θα µπορούσαµε επιγραµµατικά να της 

προσδώσουµε τα παρακάτω χαρακτηριστικά, τα οποία και σκιαγραφούν 

ικανοποιητικά το ύφος της. Μιλάµε λοιπόν για λειτουργικότητα, εργονοµία, 

ευελιξία, πρακτικότητα και ευρηµατικότητα. 

 Όσον αφορά στη φιλοσοφία της σύγχρονης κουζίνας, ή µε άλλα λόγια 

της εντοιχισµένης κουζίνας, όπως συνήθως αποκαλείται, διέπεται από δύο 

βασικές αρχές. Τη δηµιουργία ευχάριστα βιώσιµων και εξαιρετικά 
λειτουργικών χώρων. Η εντοιχισµένη κουζίνα αποτελεί ένα σύστηµα 

ερµαρίων, ηλεκτρικών συσκευών, πάγκων εργασίας και φαγητού, το οποίο 

χαρακτηρίζεται από οµοιογένεια, καθώς σχεδιάζεται από την αρχή ως ένα 

αδιάσπαστο λειτουργικό σύνολο, προσαρµοσµένο στον υπάρχοντα χώρο και 

στις ανάγκες του χρήστη, χωρίς να προκύπτει απλά από προσθήκες, οι 

οποίες πραγµατοποιούνται σε διαφορετικές χρονικές στιγµές. Μπορούµε να 
µιλάµε δηλαδή για έναν ευρηµατικό «πολυχώρο», ο οποίος 
εκµεταλλεύεται κατά το βέλτιστο δυνατό τις υφιστάµενες δυνατότητες.   

 

 



Εργονοµία - Ευρηµατικότητα 
 Ο εργονοµικός σχεδιασµός αποτελεί το σηµαντικότερο ίσως 

πλεονέκτηµα, αλλά και επιδίωξη, αυτού του τύπου χώρου παρασκευής 

φαγητού. Ως βάση για την επίτευξη της επιθυµητής εργονοµίας µπορεί να 

θεωρηθεί η απόλυτη προσαρµογή του συστήµατος στον υπάρχοντα 
χώρο. Και αυτό γιατί η έννοια του εργονοµικού σχεδιασµού δεν δύναται να 

είναι συµβατή µε απώλειες ζωτικού χώρου εκµετάλλευσης, οι οποίες θα ήταν 

αναπόφευκτες στην περίπτωση της µη απόλυτης προσαρµογής. Μέσα σε 

αυτά τα πλαίσια λοιπόν, οι χώροι στάσης, κίνησης και εργασίας του χρήστη, 

οργανώνονται κατά τέτοιον τρόπο, ώστε να είναι ευχάριστοι, πρακτικοί και να 

συνεισφέρουν ουσιαστικά στη βελτιστοποίηση της απόδοσης του 

τελευταίου. Τελικά, µέσα από µία διαδικασία αυστηρής διαστασιολόγησης 

–αναπόφευκτη λόγω της πολυπαραµετρικότητας του συστήµατος-  και 

γενικότερα επιµεληµένου σχεδιασµού, ο χρήστης απαλλάσσεται από 
περιττές κινήσεις και αποκτά εύκολη πρόσβαση σε κάθε σηµείο του 
χώρου. Αξίζει να σηµειωθεί, ότι σε µία πληθώρα περιπτώσεων απαντώνται 

ιδιαίτερα ευρηµατικές λύσεις, όσον αφορά στο ζήτηµα της βέλτιστης 

εκµετάλλευσης του χώρου, γεγονός το οποίο είναι άρρηκτα δεµένο µε τη 

δυνατότητα που παρέχεται από τη σηµερινή τεχνογνωσία –τεχνολογικά 

προηγµένα εξαρτήµατα, υλικά αυξηµένων δυνατοτήτων και αισθητικής, τα 

οποία δηµιουργούν ενδιαφέρουσες προϋποθέσεις αναφορικά µε το χειρισµό 

του χώρου. 

 

∆υνατότητα προσαρµογής στις ανάγκες του χρήστη 
 Όπως έχουµε ήδη προαναφέρει, η «εντοιχισµένη» κουζίνα 

χαρακτηρίζεται από το γεγονός της απόλυτης προσαρµογής της στο χώρο τον 

οποίο εντάσσεται, παρέχοντας σηµαντικά πλεονεκτήµατα. Γενικότερα όµως 

παρουσιάζει ευελιξία και αυξηµένη ικανότητα προσαρµογής, όσον 
αφορά στην κάλυψη των αναγκών του χρήστη, είτε αυτές ονοµάζονται 
αισθητικές προτιµήσεις, είτε οικονοµικές δυνατότητες. Πιο συγκεκριµένα, 

η σύγχρονη αγορά έχει να επιδείξει µία ευρύτατη ποικιλία υλικών, 

συνοδευόµενη από µία αντίστοιχη ποικιλία διατιθέµενων χρωµατισµών, 

καθώς και εξελιγµένων –τεχνολογικά και αισθητικά- ηλεκτρικών συσκευών 

κατάλληλων για εντοιχισµένες κουζίνες. Όπως είναι αναµενόµενο λοιπόν, η 



προαναφερθείσα ποικιλία συνεπάγεται σηµαντικές διαφοροποιήσεις στο 

κόστος υλοποίησης των εν λόγω συστηµάτων, αν και οφείλουµε να 

σηµειώσουµε ότι γενικότερα οι εντοιχισµένες κουζίνες παρουσιάζουν 
σχετικά αυξηµένο κόστος εγκατάστασης. Αδιαµφισβήτητα πάντως, δίνεται 

η δυνατότητα στο χρήστη, ανάλογα µε την υφολογία της υπόλοιπης κατοικίας 

του και το χρηµατικό ποσό που δύναται να διαθέσει, να επιλέξει το αντίστοιχο 

σύστηµα εντοιχισµένης κουζίνας. 

 

Χρησιµοποιούµενα υλικά - µηχανισµοί 
 Στο σηµείο αυτό θεωρούµε σκόπιµο να αναφερθούµε στα υλικά, τα 

οποία χρησιµοποιούνται συνήθως, προκειµένης της υλοποίησης των 

συγκεκριµένων συστηµάτων, µε σκοπό την απόκτηση µίας πιο ξεκάθαρης 

εικόνας, όσον αφορά στην υφολογία τους, αλλά και τις παρεχόµενες από 

µεριά τους δυνατότητες –αισθητική, αντοχές. Λόγω του πολύπλευρου 

χαρακτήρα του συστήµατος τις περισσότερες φορές πραγµατοποιείται 

συνδυασµός διαφορετικών υλικών και µάλιστα µε ιδιαίτερα ενδιαφέρον 
αποτέλεσµα. Ένα από τα βασικότερα υλικά, τα οποία απαντώνται σε 

εντοιχισµένες κουζίνες, είναι το ξύλο –δοκιµασµένο υλικό σε ποικίλες 

εφαρµογές της αρχιτεκτονικής δηµιουργίας-, το οποίο προσδίδει στο χώρο µία 

ιδιαίτερη αίσθηση θερµότητας και θαλπωρής. Τα συνήθη είδη ξυλείας που 

χρησιµοποιούνται είναι κερασιά, τριανταφυλλιά, οξυά και δρυς. Γίνεται 

λόγος φυσικά για τα ορατά µέρη του συστήµατος, καθώς για την κατασκευή 

των µη ορατών χρησιµοποιείται µελαµίνη. Επίσης, είναι ιδιαίτερα συχνή η 

χρήση υλικών όπως ο βακελίτης ή η λάκα. Όλα τα παραπάνω συνδυάζονται 

επιτυχώς µε επιφάνειες κεραµικών πλακιδίων, ανοξείδωτα µεταλλικά 

στοιχεία, επιφάνειες αµµοβολισµένου ή µη γυαλιού και µάρµαρο ή 

γρανίτη.  

 Ιδιαίτερη αναφορά θεωρούµε σκόπιµο να κάνουµε σε ένα σύγχρονο 

υλικό, το οποίο παρουσιάζεται ιδανικό για χρήση σε πάγκους κουζίνας και όχι 

µόνο –το Corian. Το συγκεκριµένο υλικό αποτελείται κατά το 1/3 από 

ακρυλική ρητίνη και κατά τα 2/3 από φυσικά ορυκτά µεταλλεύµατα, µε κύριο 

συστατικό τον υδρίτη του αργιλίου. Στην αγορά διατίθεται σε φύλλα πάχους 6, 

13 και 19mm και σε µία ευρύτατη γκάµα χρωµατισµών –µονόχρωµες 

επιφάνειες ή επιφάνειες, οι οποίες φέρουν διάφορες πατίνες. Ένα από τα 



βασικότερα χαρακτηριστικά του είναι ο µη πορώδης χαρακτήρας του, ο 

οποίος σε συνδυασµό µε τις περιεχόµενες σε αυτό αντιµικροβιακές 
προσµίξεις, το καθιστούν ιδανικό για εφαρµογές σε χώρους, όπου η τήρηση 

των κανόνων υγιεινής –όπως είναι ο χώρος παρασκευής φαγητού- είναι 

αναγκαία. Επίσης, είναι ιδιαίτερα σηµαντική, τόσο ως προς το ζήτηµα της 

αισθητικής, όσο και ως προς αυτό της υγιεινής, η δυνατότητα, η οποία 

παρέχει για κατασκευή ενιαίων επιφανειών χωρίς ορατούς αρµούς. 

Γενικά είναι υλικό, το οποίο χαρακτηρίζεται από ευελιξία, καθώς δύναται να 

πάρει ποικίλα σχήµατα, ανάλογα µε τις σχεδιαστικές απαιτήσεις του χώρου 

και µάλιστα αξίζει να σηµειώσουµε ότι θερµοσχηµατίζεται, δηµιουργώντας 

ακόµη και κοίλες επιφάνειες –παραδείγµατος χάριν νεροχύτες, γούρνες, κλπ. 

Τέλος, παρουσιάζεται ιδιαίτερα ανθεκτικό, όσον αφορά στις χηµικές 
επιδράσεις, καθώς και στην καύση. Γενικά αποτελεί αξιόπιστο υλικό, σχετικά 

υψηλού κόστους, γεγονός όµως το οποίο αντισταθµίζεται από την ποιότητα 
του τελικού προϊόντος, αλλά και την αντοχή του στο χρόνο. 

 Πέρα όµως από τη συµβολή των υλικών στη διαµόρφωση της 
εικόνας υψηλών προδιαγραφών, η οποία χαρακτηρίζει τη σύγχρονη 

κουζίνα, οι χρησιµοποιούµενοι µηχανισµοί και εξαρτήµατα παίζουν 
εξίσου σηµαντικό ρόλο. Παραδείγµατος χάριν, αυτόµατοι 
περιστρεφόµενοι µηχανισµοί, απλοί ή διπλοί συρόµενοι µηχανισµοί για 
γωνιακούς ή µη χώρους αποθήκευσης, ολοκληρώνουν το σύστηµα από 

άποψη κατασκευαστικής αρτιότητας, συντελώντας ουσιαστικά στην 

υλοποίηση των εργονοµικών αυτών χώρων. Σαφώς δεν θα πρέπει να 

παραβλέψουµε τη συµβολή των υψηλών λειτουργικών προδιαγραφών των 

ηλεκτρικών συσκευών, καθώς και του προηγµένου δικτύου εγκατάστασης 

τους, στην άρτια ολοκλήρωση και εύρυθµη λειτουργία του συστήµατος.  

 

 Με τα όσα έχουµε µέχρι στιγµής αναφέρει καθίσταται φανερό, ότι η 

υφολογία και οι παρεχόµενες ανέσεις της σύγχρονης κουζίνας, 

παρουσιάζονται σε µεγάλο βαθµό διαφοροποιηµένες, σε σχέση µε 

προγενέστερες χρονικές περιόδους. Έχει δοθεί αυξηµένη βαρύτητα στο 

σχεδιασµό και κατασκευή των σύγχρονων χώρων παρασκευής φαγητού, οι 

οποίοι πλέον αντιµετωπίζονται ως ισότιµοι µε τους υπόλοιπους χώρους της 

κατοικίας.    



 

 

 

            

 

  


